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Episcopul IOSIF al Caransebeşului
[ 1 8 5 8 — 1 9 3 3 ]

Biserica noastră  dreptm ăritoare 
a pierdui în ziua de Marţi, i i  Iulie 
1933, pe venerabilul Episcop al 
Eparhiei Caransebeşului, Dr. Ionif 
Troian liadennt.

T recut la cele veşnice în vârstă 
de 75 de ani, cu m oartea Sa dispare 
din rândurile arh iereilor bisericii 
ortodoxe rom âne unul dintre cei 
mai vrednici şi devotaţi slujitori ai 
sfântului altar.

Cu unanim itate de voturi şi cu 
m are însufleţire fusese ales în 1 9 0 9  

episcop al diecezei, dar neconfirmat 
în vrem urile guvernului ungar. Ne
dreptatea s a  putut repara abea în 
1920, în al doilea an al desrobirii 
de sub asupritoarele stăpâniri.

Sinodul electoral din acel an 
a şi trim is o telegram ă om agială 
gloriosului dom nitor şi izbăvitor din 
robia seculară, Regelui Ferdinand 
I al rom ânilor.

Părintele Episcop dela C aran
sebeş, ales cu entuziasm  şi mai 
m are, s a bucurai, în decursul în 
treg  al păstoririi Sale, de profundă 
veneraţie şi m ultă dragoste şi stim ă 
în cercurile bisericeşti şi în deosebi 
în mijlocul fiilor Săi sufleteşti, pe 
cari i-a povăţuit cu duhovnicească 
iubire de adevărat părin te; li-a dat 
m ereu pildă de m uncă şi trai n e 
prihănit, propoveduind neobosit cu
vântul Domnului şi respândind la 
tot prilejul încurajări în cele bune 
pentru toţi eparhioţii Săi

Plecat dela sm erite începuturi, 
din mijlocul unui sat bănăţean, a 
term inat facultatea teologică din 
Cernăuţi, obţinând titlul de doctor 
în sf. teologie.

A luat cârm a eparhiei bănă
ţene, dupăce înaintaşul Său a urcat 
scaunul de M itropolit prim at din 
Bucureşti şi apoi de Patriarh.

Episcopul losif a dus mai de
parte, cu m are sârguinţă, lucrarea pre
conizată de predecesorii săi episcopi 
ai C aransebeşu lu i: loan Popasu, 
Nicolae Popea şi Miron Cristea, 
toţi trei continuatori m erituoşi ai 
operei nem uritorului Şaguna. Ră
posatul în Domnul, Episcopul losif, 
a preţuit si a cultivat cu sfinţenie 
m oştenirea preţioasă primită.

P ătruns de adevărurile, de fru- 
m useţa şi de superioritatea cre
dinţei ortodoxe, în graiul şi în scri
sul Său a stăru it ca poporul şi cle
rul să adâncească această credinţă 
străbună.

Om de adevărată cultură, ca
racter tare în tr’o inim ă sim ţitoare 
pentru ceea ce e bine şi adevărat, 
conştient de valoarea cuvântului şi 
a faptei, era gata to tdeauna să-şi

m anifesteze şi să şi susţină, fără 
şovăiri, convingerea în orce îm pre
jura re.

Pastoralele sale arhiereşti, la 
m arile sărbători ale anilor, p roslă
veau viaţa m orală creştină şi re 
probau părinteşte greşelile şi păca
tele observate, îndem nând pe cre
dincioşi la credinţă mai conştientă, 
la cruţare cuminte, la cumpăt şi Ia 
necurm ată m uncă cinstită.

Activul, prea vrednicul şi de
stoinicul Arhiereu losif, părăsin- 
du-ne, a putut zice:

„Acum slobozeşte mă, .Stăpâne!“
Dninîlu-ne cu jalea şi durerea 

Eparhiei Caransebeşului, aducenu.
prinos de veneraţie şi recunoştinţă 
am intirii regretatului decedat Epi
scop, cu rugăciunea câtră Cel Atot
puternic să-l odihnească în cortu
rile drepţilor Săi!

*
Date biografice. — Dr. losif Traian 

Badescu, s’a născut în anul 1858 în co
muna Ropotul vechi, valea Almăşului, în 
Bănat, din o familie veche preoţească, — 
unde tatăl său a funcţionat ca învăţător, 
iar mai târziu a trecut ca preot în Ogra- 
dena. Şcoala primară a învăţat-o în Or
şova. Studiile gimnaziale le-a urmat în 
Caransebeş, Lugoj şi Seghedin, unde a 
făcut examenul de maturitate (bacalaureat).

După terminarea studiilor gimnaziale 
s’a înscris la universitatea din Pesta, la 
îilosofie. După un an trece la facultatea 
iuridică şi termină drepturile la anul 1884. 
Ca iurist absolvent a intrat în serviciul 
statului, însă vocaţiunea îl face să se re
tragă de sgomotul lumii şi să se dedice 
bisericii.

Fericitul episcop loan Popasu îl tri
mite la Cernăuţi, unde în anul 1889 ia doc
toratul în teologie. In acelaş an întră în 
serviciul diecezei caransebeşene ca secretar 
consistorial. In această calitate, dupăcum s’a 
practicat la noi, a fost plin de însufleţire 
şi cu inimă încălzită pentru biserica noa
stră strămoşească. Conştient de importanţa 
oficiului său şi plin de simţul de da'torinţă 
a lucrat totdeauna cu conştienţiozitate rară 
şi cu zel neobosit, zel care adeseori l-a 
îndemnat să se supună unei munci, ce în
trecea forţele sale fizice.

In anul 1890 e hirotonit întru diacon 
şi în 1893 întru protodiacon.

In 6 lanuar 1899 întru presbiter.
In anul 1902 întră în tagma mona

hală, primind numele iubitului său părinte 
losif, iar în anul 1903, a treia zi de Sf. 
Paşti, fericitul episcop Nicolae Popea îl 
hirotoneşte întru protosincel.

După moartea asesorului referent Ion 
lonaş a împlinit agendele senatului şcolar 
cu pricepere şi mult succes, pe lângă 
agendele secretariale.

Timp mai îndelungat a împlinit şi 
funcţia de cassier diecezan.

La anul 1903 sinodul eparhial l-a ales 
de al doilea asesor ordinar în senatul bi
sericesc. Ca asesor referent în acest senat 
a desvoltat o activitate neîntreruptă şi cu 
o conştienţiozitate nemărginită.

Exposeurile lui erau întocmite până 
la minuţiositate şi propunerile aşa de mo
tivate încât provocau admiraţie.

Adeseori venea în schimburi de vorbe 
cu Preasfinţitul episcop Dr. ML E. Cristea 
pentru referadele lungi, tăcute cu mult apa
rat ştiin(<fic, cunoştinţe de legi, regula
mente şi instrucţiuni.

La toate şi întotdeauna răspundea 
calm şi cu sânge rece: Preasfinţite! am 
depus jurământul că în calitate de referent 
şi asesor voi fi credincios şi conştieuţios. 
,?Am păstrat şi voi păstra totdeauna sfin
ţenia jurământului“.

In 29 Iunie 1909 sinodul eparhial l-a 
ales primadată de episcop al Caransebe
şului. Alegerea n’a fost confirmată de re
gele Ungariei, pentrucă ministrul de culte 
de atunci, contele Albert Apponyi, n’a voit 
să-l propună coroanei spre întărire, privit 
fiind de un om primejdios statului. Mai 
târziu tot acel conte — astăzi răposat — 
a regretat că nu l-a propus spre întărire.

In 25 Decemvrie 1919 a fost înaintat 
la treapta de arhimandrit, în biserica cate
drală, prin 1. P. S. Sa mitropolitul primat 
de atunci Dr. Miron Cristea.

*
Rămăşiţele pământeşti ale deceda

tului Episcop au fost depuse în biserica 
catedrală a Caransebeşului.

Prin faţa cosciugului, păzit de o gardă 
de preoţi şi elevi ai seminarului, au trecut 
mii de credincioşi veniţi din toate colţu
rile provinciei.

In testamentul lăsat, aproape întreaga 
sa avere a fost testată instituţiunilor bise
riceşti şi culturale. Ultima dorinţă expri
mată în scris este ca înmormântarea sa să 
fie cât mai simplă, să aibă loc în cimitirul 
comunei Ieşelniţa, pe malul Dunării, unde 
se găsesc înmormântaţi şi părinţii lui, iar 
slujba religioasă să o oficieze un singur 
preot, călugărul Macarie Ouşcă dela mă
năstirea Izvor de lângă Bocşa. Testamen
tul mai exprimă dorinţa de a nu se ţinea 
la înmormântare nici un discurs.

*
Funeraliile

Joi dimineaţa la ora 9 P. S. Sa Ar
hiereul Andrei Crişanul asistat de I. P. C. 
Lor Arhimandriţii Policarp, Moruşca, Dr. 
Iustin Suciu şi Dr. Vasile Lăzărescu pre
cum şi de un mare număr de preoţi din 
dieceza văduvită a celebrat Sfânta Litur
gie. Răspunsurile liturgice le-a dat admi
rabilul cor mixt din Caransebeş.

Înalt Prea luat parte Mitropolitul 
nostru Nicolae 'a Sfinţia Sa la sfânta 
liturghie.

Printre numeroşii asistenţi s’au remar
cat toţi ofiţerii garnizoanei din Caransebeş, 
prefectul judeţean Dr. Tit Olariu, reprezen
tanţii P. S. Sale episcopului romano-catolic 
din Timişoara, ai P. S. Sale episcopului 
greco-catolic din Lugoj, reprezentanţii ce
lorlalte confesiuni din Caransebeş, mem
brii Consiliului eparhial în număr mare de 
protoerei şi preoţi şi o mulţime de credin
cioşi cari au mai putut întră în biserică,

Prohodul

Conform dorinţei adormitului îa Dom
nul prohodul este oficiat numai de P. 
C. Sa Ieromonahul Macarie, Sfânta slujbă 
face adâncă impresie prin duioasele cân
tări executate de preoţii Mihuţ Jigoria din 
Lugoj, üheorghe Simeon din Răcăşdia, loan 
Daicovici din Prisaca şi diaconul Tiberiu 
Roşea din Caransebeş, precarii şi prin 
răspunsurile date de corul mixt ai Cate
dralei.

După terminarea serviciului divin si
criul este ridicat de ö preoţi şi scos din 
biserică.

In faţa catedralei aştepta mult public 
care n’a încăput în biserică, precum şi o 
companie de onoare. Muzica intonează 
spre rugăciune. Apoi se formează un lung 
conduct.

I11 fruntea cunductului un preot purta 
sfânta Cruce. Urma preotul cu Mflua şi 
toiagul, al treilea cu decoraţiile, arma: apoi 
steagurile îmbrăcate în negru, învăţiAtori- 
mea din eparhie, Reuniunea de cân tări, 
apoi preoţii neîmbrăcaţi în odăjdii, C on
siliul parohial din localitate, douăzeci pre oţi 
îmbrăcaţi în ornate luminate, Reuniuni îa 
de( căutări a plugarilor, Corul catedralei, 
Ministranţii după care urma, P. C. Sa lero - 
monahul Macarie, apoi sicriul care con
ţinea corpul neînsufleţit al decedatului dus 
din partea preoţimii.

După sicriu urma 1. P. Sfinţitul Mitro
polit Nicolae, P. S. Sa Arhiereul Andrei 
Crişanul, reprez. On. Minister al Cultelor E, 
Bucuţia, delegaţii eparhiilor din metropoiia 
Ardeleană; Corpul ofiţeresc, reprezentanţii 
autorităţilor civile în frunte cu prefectul Dr. 
Olariu, reprezentanţii confesiunilor, Membrii 
Consiliului şi Adunării Eparhiale ai Caran
sebeşului.

Un numeros public şi în fine muzica 
militară şi o companie de onoare.

Impozantul convoi plecând dela Ca
tedrală a parcurs străzile: Episcop Popea, 
Traian Doda, Regele Carol şi Str. Orşovei 
până la locuinţa de vară a decedatului 
Episcop, de unde sicriul de metal a fost 
pus, într’un alt sicriu de stejar şi aşezat 
într’un furgon a fost transportat în comuna 
Eşelniţa de lângă Orşova, unde după un 
scurt serviciu divin a fost pus în cripta 
familiară lângă părinţii săi.

Odihnească în pace!
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In amintirea
Regelui Ferdinand I

Ca în fiecare an, tot aşa şi de 
astădată naţiunea întreagă, în veci 
recunoscătoare, s’a plecat cu sm e
renie în faţa m em oriei întâiului 
Suveran al tu tu ror rom ânilor, a 
gloriosului Rege Ferdinand I, evo- 
cându-L  pentru m arile Sale virtuţi 
în timp de răsboi şi pace, cu gân
dul şi hotărârea de a ne strânge 
cu atât mai vârtos în ju ru l Urm a
şului vSău, chem at să desăvârşească 
opera m ăreaţă a unităţii neam ului, j

La parastasul din 8 Iulie, dela 
Curtea de Argeş au asistat M. Sa 
Regele, M. Sa Regina Maria, Ma
rele Voevod Mihai şi ceilalţi m em 
bri ai Familiei regale.

Serviciul religios a fost săvârşit 
de 1. P. S Sa P atriarhu l Miron,
I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae al 
Ardealului, P. S. Sa Episcopul Ni- 
chita al Argeşului şi un sobor de 
preoţi. De ţaţă erau, la im presio
nan ta  slujbă, afară de Fam ilia re 
gală, reprezentanţii arm atei, ai bi
sericii şi membrii guvernului.

*
in aceeaşi zi s’au ţinut parastase 

pentru Regele Ferdinand în toate sfintele 
noastre biserici din ţară. In catedrala 
Mitropoliei noastre din Sibiu, serviciul 
religios a fost săvârşit din partea P. S. 
Sale arhiereului Vasile, cu asistenţa preo- 
ţimei din localitate.

In faţa Catedralei a fost postată o 
companie de onoare a Reg. 90 Inf. în 
frunte cu drapelul şi muzica militară.

La pioasa solemnitate au participat 
reprezentanţii tuturor autorităţilor civile 
şi un număr însemnat de ofiţeri din gar
nizoană, în frunte cu Dl Gen. Economul, 
comandantul corpului 7 de Armată.

După terminarea slujbei şi eşirea 
din biserică Dl Gen. Economu a primit 
defilarea armatei.

Cu aceasta pioasa serbare a luat 
sfârşit.

C o m e m o r a r e a  l a t

V i s a r i o n  c R o m a t i

Serbarea comemorativă desfăşurată 
în Sibiu, Dumineca trecută, întru pome
nirea idealistului şi a bunului creştin 
VISARION ROMAN, dela a cărui na
ştere s’au împlinit de curând o sută de 
ani, a pus din nou în lumină şi mai vie 
activitatea şi sacrificiile aduse de acest 
neobosit şi priceput muncitor pe terenul 
vieţii spirituale a neamului nostru.

Ziarul nostru a comemorat, prin 
elogioase cuvinte (publicate în Nr. 40 din 
acest an), activitatea fostului său redactor. \

Serbarea de Duminecă s’a început \

* j FOI ŞOARA I *

Mici studii istorice
V

Dela Ungvár
In articolul IV am pomenit ceva de

spre Ungvár. Ce va fi fost acest oraş cu 
nume barbar? Rendezett tanácsú város 
cu vreo 1500 de case şi 17.000 de suflete, 
înainte de răsboi: unguri, slovaci, ruteni, 
nemţi; romano-catolici, greco-catolici, re
formaţi (calvini) şi reformaţi (augustani), 
jidani. Miniatură austro-ungară! Acolo mer
geau să studieze — teologi români greco- 
catolici.

Din şematismul mitropoliei de Alba- 
Iulia (1900) reese că ea chiar mai avea 
pela 1900 preoţi cu studii dela Ungvár:

1. Nistor luliu, născut la 1859 şi elev 
în seminarul romano-catolic din Oradea, 
şi ’n cel greco-catolic din Ungvár.

2. Vanceâ Iosif de Buteasa, născut 
la 1847, făcând primul curs teologic la 
Ungvár.

cu parastasul din catedrala mitropoliei, 
săvârşit de I. P. S- Sa Mitropolitul no
stru NICOLAE a! Ardealului, asistat de 
un sobor de preoţi. In aula Academiei 
teologice Andreiane s’au întrunit apoi 
numeroşi şi distinşi reprezentând ai vieţii 
noastre publice, cari au adus prinos de 
recunoştinţă şi gratitudine neuitatului 
luptător şi natriot,

/• P S. Sa Mitropolitul Nicolae, în 
cuvântarea Sa, subliniază idealismul şi 
credinţa creştină, două puteri nebiruite \ 
care au condus pe lhsadon Roman în 
munca sa rodnică şi îndrumătoare.

Au mai vorbit, impresionant şi cu 
multe amănunte interesantp, dnii D Guşti, 
ministrul instrucţiunii şi al cultelor, Ion 
Lupaş în numele Academiei Române şi 
al băncii Albina, Ion Lapedatu ca repre
zentant al Băncii naţionale, Dr Gh. Preda 
şi C. Pop.

S’a făcut după aceasta un pios pe
lerinaj Ia mormântul lui V. Roman în 
cimitirul centrat, unde au vorbit: repre
zentantul cooperaţiei; în numele func
ţionarilor Albinei, dl I. Vâtăşanu, direc
torul general al băncii, ear Ia sfârşit dl 
G. Lungulescu dela Universul■

Probleme,
Ortodoxia şi românismul în tre 

cutul nostru, de Dr Grigorie Comşa, 
Episcopul Aradului, volum de 227 pa
gini. Preţul 50 lei Tipografia Diece
zană, A rad 1933.

E cea mai recentă lucrare a P. S. 
Episcop Grigorie al Aradului: o apo
logie documentată a rolului naţional al 
ortodoxiei noastre dela îuceputurile ei 
şi până în ziua de azi.

Muncă stăruitoare a depus autorul 
pentru a fi de ajutor oamenilor cre
dinţei, precum şi ştiinţei, ori de câte ori 
este vorba să arate rolul naţional al 
ortódoxiei.

Captivante sânt expunerile despre 
mer ţinerea românismului prin vlădici 
persecutaţi, despre românismul mitro- 
politu'ui Varlaam  şi al altor mitropolit' ai 
Moldovei, despre ortodoxie ca isvor al 
dreptului românesc. Autorul se ocupă 
pe larg şi de epoca lui Şaguna, de rolul 
naţional al şcoalelor ortodoxe.

*
D espre un scriitor creştin, de mare 

valoare literară, despre dl Alexandru 
Lascarov-Moldovanu, scrie câteva hi- 
merite cuvinte Inait P rea Cuvioşia Sa 
Arhimandritul Scriban, în revista so
cietăţii Tinerimea Română, cu prilejul 
unei dări de seam ă asupra cărţ i de | 
curând apăru te : Schitul cu plopi [Sibiu, 
1933. Tip. Arhidiecezană. Preţul 60 lei]. 
Reţinem următoarele observări:

De va c e i cineva întâia bucată, 
Schitul cu plopi, sub care trebue să în
ţelegem Schitul Icoana din Bucureşti, 
îndată se va simţi ca într’o lume senină, 
cu verdeaţă şi apă limpede, smu să din 
înfierbântarea şi praful obişnuit al vieţii 
de oraş. Este acolo viaţă de pace, de 
gândire închinată lui Dumnezeu, care 
stă ca un popas cu altă mireasmă, în 
mijlocul Bucureştilor. Scriitorul a fost 
mişcat de atmosfera de pace pe care 
a găsit-o la călugării schitului, a pus 
aceasta pe hârtie, şi noi sântem răpiţi

fapte,
comentarii

de aceeaş simţire, când cetim acum 
rândurile sale. In 46 de bucăţi, avem 
tot privelişti de felul aoesta. Totdeauna 
gândul creştinesc pluteşte pe deasupra 
scrisului, şi prin aceasta, avem un punct 
de reazăm, care face din această scriere 
o cetire sănătoasă. Easă-ne deci cu un 
scriitor creştin, de care trebue să fim 
bucuroşi că-1 avem. Noi am gustat da
rurile lui, şi fiindcă bucuria nu ni-ar fi 
deplină, dacă am păstra-o numai pentru 
noi, am ţinut să scriem aceste rânduri, 
pentruca şi alţii să întindă mâna spre
carte şi să se desfăteze sufleteşte cu ea.

*
Liceul nostru  „A. lancu“ dela 

Brad. — Dintr’o corespendenţă, primită 
zilele acestea, aflăm următoarele:

In anul şcolar expirat, corpul pro- 
] fesoral dela acest liceu, condus la înce

putul anului de vechiul său director, dl 
í Dr. I. Radu, apoi, după pensionarea sa, 
i de dl prof. C. Ciocan, numit director din 
i partea Consiliului Arhiepiscopiei noastre, 

a desfăşurat o intensivă şi harnică muncă, 
ale cărei roade s ’au putut constata şi cu 
ocazia încheerii festive a anului şcolar 
trecut, când în noua şi marea sală de 
gimnastică a liceului s ’a executat un 
reuşit program din partea tinerimii şco
lare, ear dl director a făcut o amănun
ţită dare de seamă despre îmbucurătorul 
progres al institutului. Elevilor diligenţi 
şi cu bună purtare li s ’au dăruit, cu acest 
prilej sărbătoresc, cărţi de cuprins edu
cativ, între cari şi mai multe exemplare 
din Psaltirea în versuri, întocmite de 
scriitorul cu bun renume, Vasile Militaru. 
Examenul de bacalaureat, la comisiunea 
din Orăştie, a tost trecut cu succes de 
21 elevi dintre 22 ai liceului brădean, 
astfel unul singur a fost respins. Sala 
de gimnastică a liceului s ’a înzestrat cu 
o scenă potrivită; un parc, de toată fru- 
museţa, a fost plantat în jurul institu
tului, cu lucrările făcute sub îngrijirea 
pricepută a profesorului diacon, Vaier 
Fugâtă. Aplicarea noului regulament 
şcolar va da putinţă corpului profesoral 
dela Brad să desvolte o activitate tot mai 
rodnică în bunul mers al acestui aşeză
mânt cultural, întemeiat cu mari jertfe 
în Zarandul dârz de pe vremuri aproape 
uitate... *

Număr festiv. — Organul săptă
mânal de informaţii, Secuimea, dela 
Odorhei, a apărut, cu multe şi intere
sante articole, în ziua de 8 Iulie 1933, 
când a ieşit de sub tipar Nrul 100 al 
acestei gazete mici, dar viguroase, care, 
începând dela 1 Martie 1931, duce o luptă 
grea şi cinstită în redeşteptarea româ
nilor din părţile expuse ale ţării.

Dorim ca publicul cetitor să apre
cieze după cuviinţă truda şi resultatele 
bune ale celor grupaţi în jurul acestui 
organ de publicitate şi să-i acorde toată 
încurajarea meritată, ca să-şi poată serba 
multe asemenea evenimente în viaţa zia
risticei româneşti din partea locului, me
nite să afirme cu demnitate interesele 
obşteşti ale patriei române.

*
Burii şi bibliile. — Coloniştii olan

dezi, oameni foarte religioşi, burii, din 
Africa de sud, au susţinut, cum poate ne 
aducem aminte, aproape trei ani (1890— 
1902) lupte eroice-, pentru neatârnare, 
împotriva Angliei.

Din acel răsboi soldaţii englezi au 
adus acasă, în Anglia, şi câteva „amin
tiri“, între care se găseau multe biblii 
bătrâne, moştenite în casele burilor din 
generaţie în generaţie, şi slujindu-le şî 
ca letopiseţe sau cronice de familie-

încă pe timpul înainte de răsboi- 
răposatul Lord Roberts, om nu mai puţin 
religios, luase măsuri să se caute exem
plarele din aceste biblii, pentru a fi îna
poiate adevăraţilor proprietari. Până 
acum s’au găsit 130 de biblii de felul 
acesta, care, expedate pe vapoare spre 
Africa de sud, au să fie restituite foştilor 
proprietari buri sau urmaşilor lor.

Studiu despre catolicismul
de după răsboi

«■Catolicismul de după răsboi» de 
Dr. Dumitru Stăniloae, profesor la Aca
demia teologică „Andreiană“, Sibiu, 1933. 
202 pagini Lei 50.—

Teascurile Tipografiei Arhidiecezane 
din Sibiu au dat lumină unui studiu extrem 
de interesant şi educativ al tânărului şi 
distinsului cercetător, dl Dr. D. Stăniloae, 
profesor la Academia teologică „Andreiană“. 
Autorul, cu râvna-i cunoscută, a cercetat 
literatura cea mai recentă, aducând prin 
studiul său un serviciu real istoriei.

Precum însuşi spune în prefaţa lu
crării dsale, aducând răsboiul mondial cu 
sine o mulţime de schimbări atât în viaţa 
sufletească, cât şi în raporturile social- 
economice ale omenirii, se impune o exa
minare a atitudinii pe care au luat-o dife
ritele ramuri ale creştinismului faţă de 
nouile referinţe în care se desvoaltă viaţa 
omenească. Şi această datorie pe care 
şi-a luat-o autorul asupra sa, a şi execu
tat-o cu mare conştiinţiozitate.

După ce lasă să defileze înaintea 
ochilor noştri „Diplomaţia vaticanului“ în 
decursul marelui măcel al popoarelor, trece

Amândoi erau bihoreni.
Din şematismul pe anul 1900 al epi

scopiei Gherlei (scris latineşte!) reese că 
în acel an episcopia mai avea pe urmă
torii ungvárieni:

3. Berinde Alexe, n. în 1844, făcând 
gimnaziul în Ungvár.

4. Cioboli loan, n. în 1832, făcând 
teologia acolo.

5. Dragoş Vasile, n. 1831, î. teologia.
6. Gyenge Vasile, n. 1831, f. teologia.
7. Kiss Vasile, n. 1824, ordinat din 

Ungvár.
8. Lazar Vasile, n. 1836, f. teologia.
9. Pop lacob, n. 1836, teolog de U.
10. Pop-Leményi Iosif, n. 1822, teo

log de U.
11. Szerbăk Anton, n. 1831, ordo

nat din U.
Chiar şi numele: Szerbák, Kiss şi 

Gyenge, cu scris ungurit, caracterisează 
regiunea. *

Până să se hotărască vreun „erudit“ 
popşor din Blaj să scrie monografia dato
rită naţiei despre Români la Ungvár, eu

* Până s’apară în volum aceste mici stadii 
seria va fi (cred) completată din trecutul mai de
părtat şi din celelalte 2 episcopii greco-catolice.

pot da aici numai ce-mi oferi — din ma
nuscripte locale — istoriografia austriacă; 
un fragment de psihologie.

Doi (distinşi) istorici austriaci, profe
sori (la Innsbruck şi Graz) ni-au comuni
cat de mult câteva ştiri interesante despre 
spiritul dela Ungvár. Ştirile se găsesc 
într’o lucrare de Krones (Graz), căruia i 
le-a dat I. H. Bidermann. * Iar Bidermann 
le-a cules la faţa locului, din manuscrip
tele iezuiţilor.

însemnările collegiului ** iezuitic — 
scrise de Rogács — sună:

„Cele două aberaţii principale ale 
Rutenilor sânt jignirea misterului trinităţii 
prin faptul că ei clădesc câte — 3 turnuri 
bisericeşti, dintre care unul este totdeauna 
mai înalt decât celelalte; şi-apoi refuzul 
cuminecăturei într’o faţă.

„Aceste aberaţii le-ar fi mărturisit 
gimnaziştii ruteni ai iezuiţilor din Ungvár; 
şi minune nu-i, deoarece în majoritate ei 
sânt feciori de popi, o generaţie total 
dură (überaus rohe Nachkommenschaft),

* Ungarn unter Maria Theresia und loseph 
II, 1871. Paginele 83 etc.

** Rogács a fost profesor de retorică şi 
poetică la liceul iezuitic din U.

în toate asemenea părinţilor ei. In cazuri 
dese obiecţia despre duritate (Rohheit) va 
fi. fost îndreptăţită — continuă Krones. 
Căci ştim în ce tristă stare se află popi
mea rutenească pe timpul ep. lui Camelis, 
care se siliâ să vindece stările acelea.

„Unul dintre cazurile cele mai carac
teristice s’a întâmplat atunci în localitatea 
Porács. Preotul locului, Helczmanocz, un 
bărbat primordial-aspru, fiind vizitat (oficial) 
de delegaţii episcopului, nevoind să-i recu
noască dreptul la vizitaţie, i-a dat pe uşe 
afară; apoi aruncă în ei cu un pistol; în 
sfârşit puse mâna pe un băţ sdravăn şi-i 
îmblăti“.

Notiţa-i scoasă din cronica collegiului 
iezuitic; să nu se uite.

Krones continuă: Iezuiţii ai căror 
elevi gimnaziali, în Ungvár, erau pela a. 
1761 vreo 200, îşi dau toată silinţa să-i 
desvoalte romano-catoliceşte, pentruca apoi, 
deveniţi apostoli vrednici, să ridice popo
rul lor din decădere. Predicatorul iezuit se 
luptă cu închipuirea că cuminecătura feri- 
citoare ar fi necesară în două feţe. Ca 
scop principal al şcoalei din Ungvár se dă 
doară expres convertirea junimei acatolice 
şi uniunea Rutenilor“.
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la „mişcările de înoire spirituală“ a sufle
tului adevăratului catolic de azi, care, sătul 
fiind de izolarea în eul său propriu, caută 
mai multă viaţă religioasă. Spre realizarea 
acestui scop, porneşte! mişcarea liturgică, 
cea a tineretului şi exerciţiile spirituale.

Vorbind de mişcarea liturgică a cărui 
iniţiator a fost papa Pius X, aminteşte de 
decretul acestuia „Quam singulari“ şi de 
toate nedumeririle pornite din el, nedume
riri, cari în decursul timpului au fost înlă
turate, şi de cari se lapădă azi toţi cato
licii.

Ca o aplicaţie practică a acestor idei 
— cum spune autorul la pagina 27 — au 
întemeiat călugării iezuiţi aşa numita „Liga 
euharistică a Naţiunilor în Duhul Sfânt 
pentru unirea creştinătăţii“.

Face apoi o expunere a acestei miş
cări, arătându-ne activitatea ei în felurite 
ţări.

A doua mişcare, cea a tineretului, 
este după cum ne arată autorul, pornită din 
criza culturii moderne. Făcând istoricul 
acestei mişcări, ne oferă o icoană clară şi 
fidelă a felului cum ştie să muncească bi
serica catolică.

A treia cale prin care caută catoli
cismul o reîmprospătare sufletească în rân
durile credincioşilor, sunt aşa numitele 
„exerciţii spirituale“. Autorul ne familiari
zează în termeni scurţi dar precişi cu cele 
5 tipuri de astfel de exerciţii.

Capitolul trei, din lucrarea profesorului 
Stăniloae, tratează despre catolicismul şi 
cultura modernă, iar spaţiul dintre pagina 
112—202, este rezervat expunerii extrem 
de interesante şi edificatoare asupra si
tuaţiei bisericii catolice din 20 diferite state.

Lucrarea dlui Dr. Stăniloae aşa cum 
ni se prezintă, prin admirabilul său studiu 
cât şi privită sub raportul conţinutului ei 
bine documentat, este foarte folositoare 
studenţilor cât şi preoţilor noştri. Eu nu 
găsesc decât cuvinte de laudă autorului, 
recomandându-o cu toată căldura tuturora. 
(Ren.) Gesu.

Meditaţie
Şi a zis Isusi Voieşti să fi sănătos?

[lo an  5. 6).

întrebarea aceasta din evanghelie 
ni-o adresează Mântuitorul, în fiecare mo
ment, fiecăruia din noi.

De această imprudenţă, de această 
infirmitate, de această deformaţiune re
centă, de cutare pasiune veche, voieşti să 
fii vindecat?

Vei răspunde poate: Nu?
O! atunci e foarte probabil, ca Hri- 

stos, Cerescul doctor, cu toată afecţiunea 
ce-o are pentru tine, va trece mai departe, 
la cazuri mai interesante, mai grabnice, 
lăsându-te pe tine pradă infirmităţilor în 
sânul cărora ai nenorocul de-a te com
place.

Dar, am auzit rău; tu zici: „Da, do
resc să fiu sănătos“.

înţeleg bine de astădată, dar a dori

numai nu este îndestul pentru Cerescul 
vindecător.

Intocmeşte-ţi răspunsul potrivit între
bării sale. El zice: Voieşti? Răspunde: 
Voiesc, şi pune în acest: Voiesc întreg 
sufletul tău, întreaga ta voinţă.

Fă mai mult, această voinţă mani- 
festeaz-o.

Indreptează-te spre Mântuitorul, spune-i 
necazurile tale şi însuţi pansează ranele 
uşoare pe care ştii că le poţi vindeca 
singur... •

In felul acesta, gura şi faptele tale 
strigă: „Voiesc să fiu vindecat“.

Şi iată vindecarea vine: se îndepli
neşte. Te simţeşti iertat, spălat, purificat, 
liberat. Nu este de altfel decât prima etapă.

Lucrarea se va urma până la capăt, 
dacă vei voi mereu, bineînţeles: dar vei 
voi de acum înainte. N’o uita niciodată: 
viaţa creştină e făcută din sănătate. In do
meniul moral, duhovnicesc, sănătatea este 
starea obişnuită, normală a creştinului. De 
altfel şi fericirea fără sănătate sufletească 
nu poate fi concepută.

Triinite-ne, Doamne, bucuria sănătăţii 
în curăţenie, în dreptate, în adevăr şi în 
credinţă.

[D upă te x t  francez).
Pr. G. Secaş.

INFORMAŢIUNI
Ştire personală. I. P. S. Sa

M itropolitul nostru  Nicolae, îndată 
după prim irea tristei ştiri, despre 
trecerea  la cele eterne a P. S. Sale 
Episcopul Iosif al Caransebeşului, 
în ziua de 11 Iulie d. m. a dispus 
tragerea  clopotelor la biserica Cate
drală din Sibiu, iar M iercuri dimi
neaţa, 12 Iulie c., însoţit de consi
lierul Dr. G. P roca şi diaconii loan 
Dinu şi Nicolae Popoviciu, a plecat 
la  Caransebeş spre a participa la 
înm orm ântarea răposatului Episcop, 
şi a luat dispoziţiuni cu privire la 
conducerea eparhiei în timpul sedi- 
vacanţei.

După term inarea funerariilor 
1. P. S. Sa a prezidat şedinţa ple
nară  a Consiliului Eparhial.

. Luând însuşi conducerea E p ar
hiei în chestiunile duhovniceşti, iar 
cele adm inistrative le va îndeplini 
Consiliul Eparhial, prezidat de ve
nerabilul protoereu Andrei Ghidiu.

I. P. S. Sa s ’a in teresat apoi 
am ănunţit de toate chestiunile 
Eparhiei.

A cercetat Institutul Academiei, 
teologice şi a In ternatului teologic, 
Librăria, Tipografia şi Compacto- 
ria diecezană.

Bustul ridicat la Sibiu, în  am in
tirea lui G E O R G E  CO ŞBTJC, se va 
desveh D um inecă, în  16 Iulie 1933, în  
cadrul unor imposante m anifestări cul
turale. D upă  serviciul religios, la ora 11 
şi jumătate, urmează desvelirea bustului 
în Piaţa U nirii şi cuvântul reprezentan
ţilor autorităţilor, conform programului.

Licenţiaţii Academiei Andreiane 
din Sibiu. Din 23 studenţi ai Academiei 
teologice din Sibiu, cari au terminat anul 
al patrulea, 20 inşi au prestat examenul de 
calificaţia preoţească în zilele de 26—28 
Iunie, iar Zian-Valean Boca, Veturia Moşoiu 
şi Elisaveta Popa au luat licenţa în teo
logie cu lucrările: încercări asupra vieţii 
duhovniceşti, Femeea în biserică, şi Edu
caţia creştină a femeii, tustrele susţinute 
cu succes în faţa comisiei de examinare, 
în ziua de 26 Iunie 1933.

In programnl cursurilor de vară, dela 
universitatea populară „Nicolae Iorga“ din 
Vălenii de Munte, sânt cuprinse şi pre
legeri de conţinut religios şi bisericesc. 
Vor ţinea prelegeri în vara aceasta : Pr. 
Nicolae Popescu, profesor universitar; Pr. 
A. Crăciunescu; domnii: Alex. Lascarov- 
Moldovanu, (despre tragedia muncii); E. 
Găvănescu (despre Mitropolitul A. Şaguna 
în lumina unor scrisori inedite, — la 60 de 
ani dela moartea lui); Gh. Moisescu, pro
fesor; Atanasie Popa (din iconografia bi
sericilor de lemn din Ardeal); A. Sacer- 
doţeanu (Lupta catolică în faţa ortodoxiei 
noastre în secolul 13 şi 14 şi acum); Dr.
M. Suciu Sibianu (Supranaturalul în tera
peutică); Avram P. Todor profesor (Tema 
din Mănăstirea Argeşului la alte popoare) ş. a.

Parastas. In Iulie a. c. împlinindu-se 
4 ani dela moartea absolventului Acade
miei teologice din Sibiu, Iosif Bularca, co
legii lui preoţi, ca pioasă aducere aminte 
pentru iubitul şi bunul lor coleg de şcoală, 
vor face pomenirea lui, prin parastasul ce 
se va oficia în comuna Intorsura-Buzăului 
(judeţul Braşov) în Dumineca din 23 1. c. 
întâlnirea va fi Duminecă dimineaţa ora 8 
la Braşov (Promenadă), de unde se va 
pleca cu maşina.

ŞT IR I  LOCALE

Dela primăria municipiului Sibiu.
Tinerii, născuţi în Sibiu în anul 1915, ur
mează a se prezenta, între 17—22 Iulie, la 
primăria municipiului Sibiu, camera Nr. 21, 
în orele oficiale dela 8—13, pentru a fi 
înscrişi pe tabela de recensământ a clasei 
1937. Informaţiuni la primărie, aceeaş cameră.

Orchestra oraşului Sibiu concertează, 
cu program variat şi ales, în ziua de Mier
curi, 19 1. c., ora 5 şi jumătate în Prome
nada de jos, ear Vineri, în 21 1. c., ora 8 
seara, în Parcul de sub arini.

CĂRŢI ŞI R EV ISTE

Revista Teologică Nr. 7—8 din
1933 cuprinde: Prot. V. Nistor: Bise- 
rica ortodovă din Polonia. Preot Ştefan 
Meteş: Lămuriri nouă privitoare la re-

Pentru a mai prinde o lumină despre 
Ungvâr mai citez din Krones (pag. 79): 
„Numărul convertiţilor districtului Homonna- 
Ungvâr până la 1747 a fost 388. Ca scop 
al şcoalei iezuitice din U. în 1764 se dă: 
concentrarea tinerimei catolice; ca al doilea 
scop: romanizarea bisericei greco-unite sau 
uniunea rutenilor, în sens strict". Deci 
catolicizare energică.

Ceice se vor ocupa amănunţit cu 
tema Ungvâr şi Românii, nu vor putea 
evitâ scrierea lui Krones.

VI
Culegere de m ărunţişuri

/
Despre ep. Pataki

R. P. Michael Bonbardi e Societate 
Jesu a tipărit în anul 1718 scrierea Topo- 
graphia magni regni Hungáriáé etc. 
Viennae Austriae.

In Appendix a scris De reliquis 
Populis Transylvaniae; pe Români i-a' 
cunoscut ca respândiţi (sparsim degen- 
tibus); arătând că li s’a creat episcopia 
iezuitul aminteşte intimitatea sa cu ep. Pa
taki (la p. 359):

„Primo omnicum Antistite designato 
Illustrissimo ac Reverendissimo D. Joanne 
Pataki, quem virum pietatis, doctrinae, 
atque imprimis exquisitae humanitatis or- 
namentis illustrem eo libentius nomino, 
quo mihi propriüs cum Viennae colere 
licuit». Deci printre iezuiţii vienezi, cari îl 
vor fi întărit pe Pataki în stăruinţa de-a 
lucră precum a lucrat, trebue (?) să adau- 
gem şi pe Bonbardi, pe care Nilles nu-1 
cunoaşte. Colere licuit indică intimitatea 
cu iezuitul italian.

//
Iosif II şi ep. Moise Dragoş

Intr’o carte ce nu se prea ceteşte la 
noi: Krónika Magyarország polgári és 
egyházi k ö z é l e t é b ő l  a XVIII-dik század 
végén, cronică scrisă de preotul protestant 
Iosif Keresztesi (Pesta; publicată abia la 
1868), privind anii 1748—1809, autorul po
meneşte de câteva ori şi despre români.

Textul scurt dela pagina 91 îl priveşte 
pe Horia şi este scris după moartea lui 
Horia..

Celelalte texte (2) îl privesc pe epi
scopul Moise Dragoş, care-a fost îngropat 
în 19 Aprilie 1787 (p. 159).

Anterior (p. 134) Keresztesi raportase 
despre sosirea lui Iosif II în Oradea-mare. 
Pe Teleki (Samuil) împăratul îl primeşte 
atunci într’o lungă audienţă, de două ore, 
cu promisiuni pentru confesiunea lui. Pen
tru ep. Dragoş i-a rămas împăratului o — 
singură minută: Ezután az oláh püspök 
Drágosi Mózes volt vele egy minutáig. 
De-altfel şi episcopului catolic (un Kolo- 
nics) Iosif II i-a dat tot numai o minută!

Aşa în 1786, pe când împăratul eră 
în drum cătră Sibiu.

III
Buturuga m ică...

Pe când preaevlavioasa împărăteasă 
Maria Theresia se amestecă în prea multe 
afaceri mari şi mici religioase, vienezele 
catolice (mai cuminţi decât ea) îşi vedeau 
de amarurile lor; şi cu — schismaticii 
ortodocşi.

O picantă de-acest fel a fost dom
nişoara Clara Torf finger. Amorezându-se 
de Petru Nicola, negustor grec neunit, 
Clara a fugit cu el la Iaurin (Győr). De 
ajutor li-a fost alt schismatic, Constantin 

i Popovici, şi el negustor vienez. Popa din

voluţia lui Horia. Pr. V. Nichifor: Bu
getul cultelor şi biserica ortodoxă. Dia
con N. I. Popoviciu: începuturile ne- 
storiar.ismului. Sanda I. Mateiu: Su
prema importanţă a citirii sfintei Scrip
turi. Pr. II Felea, D. S., Gr. Marcu şi 
N. Neaga: Mişcarea literară: Ce este 
un Concordat cu Vaticanul. Documente 
istorice privitoare ia moşiile brâncove- 
neşti din Transilvania şi Oltenia 1651— 
1823. Ortoddxia. Ortodoxia văzută de 
un protestant. Ermineutica biblică. Gri- 
gorie Marcu şiNeculce: Cronică: Gos
podăria comunistă se prăbuşeşte. Con
stituirea Frăţiei Ortodoxe Române, sec
ţia Sibiu. Centenarul naşterii lui Visa- 
rion Roman. Adunarea eparhială a arhi
episcopiei de Alba-Iulia şi Sibiu. N. C.: 
Note şi informaţii.

S u n ă t o r u l  d e l a

S c h i ţ a i  S P ă ltin iş

In munţii Răşinarului, în mijlocul 
codrului de brad, la 1400 m. altitudine, 
la 30 km. depărtare de Sibiu şi 19 km. 
depărtare, de cel mai apropiat sat, se 
află acest sanator, departe de sgomotul 
satelor şi oraşelor şi încunjurat de pace. 
In apropierea lui o bisericuţă frumoasă 
din lemn, unde oaspeţii se pot închina 
zilnic Mântuitorului. Dela sanator în toate 
părţile pornesc poteci îngrijite. Oaspe
ţilor le stau la dispoziţie diferite distracţii, 
ca tenis, popice, radio, pian etc. Baie de 
putină şi acid carbonic.

Natura prin poziţiile ei variate şi 
pitoreşti îţi înalţă sufletul, iar aerul 
curat bogat în ozon, îţi întăreşte plu- 
mânii.

In zilele călduroase de vară e cel 
mai plăcut loc climateric din ţară, având 
întocmiri cu totul confortabile. Distanţa 
dela Sibiu la sanator se face cu cursa 
de automobil zilnic pe un drum bine 
îngrijit. Sezonul se începe la 1 Iulie.

Prospecte şi informaţiuni cereţi 
dela Consiliul arhiepiscopiei ortodoxe 
române din Sibiu.

Mersul trenurilor
-  Gara Sibiu -

Soseşte Heia: 
8®*, 17*, 22“Aloa-lulia 

Braşov, Făgăraş 
Cisnădie 
Copşa-mică

Ocna-Băi 
Peatra-Olt, Buc.

Sighişoara Agn. 
Vurpăr

Pleacă spre:
5“ , 12“ , 15“
5", 12“ , 19“
6", 13«, 19“
3“ , 9“ , 13“ ,
16“ 23»
8“ , 11», 19“
go», 15“  (ac.),
17“ , 20“  (ac.)
5“ , 17«
17«

11«, 19", 7“  
7«, 14“ , 21“  
4»a, V \  14“ , 
19“ , 0“
9“ , 12", 20“  
16*°(ac.),22“ , 
9“  (ac.), 12« 
16“, 8“
8“

Iaurin i-a cununat fără să-i mai întrebe dacă 
au testimoniu dela parohii lor.

Nicola se însurâ acum a doua oară. 
întâia soţie fusese tot catolică şi el o pre
făcuse şi pe-aceea schismatică!

Maiestatea sa, alarmată, a decis, şi în 
3 Septemvrie 1767 s’a dat poruncă aspră 
ca aşa ceva să nu se mai întâmple, ca 
hotărârile vechi, grave, privitoare la apo
staţi, acatolici, sau oameni de ritul gre
cesc să se practice exact etc.

Ordinul se află tipărit în colecţia 
Mandata regia etc. din 1775 (tipărite în 
Vaţ), p. 137—139.

Totuşi, eu nu pot crede că Torffin- 
gerina nu a avut demne succesoare.

Buturuga mică răsturnă carul mare.
G. Bogdan-Duică.

Cereţi dela Librăria Arhidiecezană, 
Sibiu: ORTODOXIA de S. Bulgakoff, 
trad, d- N. Grosu; Schitul cu plopi, de 
A ex. Lascarov-Moldovanu; Tinărule, 
ţie-ţi zic, scoală-te, de D. Făgărăşanu; 
Ortodoxia văzută de un protestant, 
de W. A. Hooft, trad, de T. Bodogae.



4 TELEGRAFUL^ ROMAN

Nr. 963-933. (45) 1 -3

Concurs
Pentru întregirea parohiilor: 1. Blăjeni- 

Crlş, 2. Blâjeni-Grosuri, 3. Bulzeştii de 
jbs, cu filiile: Străuţ, Ticeri, 4. Qrohot, 
5. Ribiciora de sus, 6. Tom natecul de 
Jos» 7. Tom natecul de sus, 8. Zdrapţi, 
toate de clasa IlI-a, 9. Ţebea, de clasa 
I-ia, se publică concurs cu termen de 30 
zile* dela prima apariţie în Tel. Român.

Venitele împreunate cu aceste po
stim sânt cele îasionate în coala B pentru 
întregirea lor dela stat şi stola obişnuită. 
La parohia Ţebea e şi sesiune de 3 jugăre.

Cererile de concurs însoţite de docu
mentele necesare, se vor înainta oficiului 
protopopesc ortodox român al Zarandului 
în Brad, în timpul terminului fixat de 
concurs.

Concurenţii sânt poftiţi, pe lângă 
prealabila încuviinţare dela Preaveneratul 
Consiliu arhiepiscopesc, a se prezenta în 
parohie şi a se face cunoscuţi poporului.

Brad ,  la 6 Iulie 1933.
Oficiul protopopesc ortodox român al Za

randului.
loan Indreiu

protopop.

Nr. 451-933 (44) 1 -3

Coneurs
Conform ordinului Prea Veneratului 

Consiliu arhiepiscopesc Nr. 5666/933, pen
tru întregirea parohiei de clasa I-ia Mer- 
curea-Ciuc şi filiile, protopopiatul Oituz, 
se publică concurs cu termin de 30 zile 
d&â întâia publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cü acest post sânt:
1. Salarul dela stat conform coalei B.
2. Casă parohială cu dependinţe.
3. Sesie parohială 32 jugăre, primită 

prin reforma agrară (arător şi fânaţ).
4. Venitele stólare.
Parohul ales este şi catihet la gim

naziul din loc şi confesor al garnizoanei.
Reflectanţii vor înainta cererile lor de 

concurs, însoţite de documentele necesare, 
în termin, oficiului protopopesc Oituz, la 
Poiana-Sărată, judeţul Treiscaune, şi cu 
prealabilă încuviinţare se vor prezenta în 
parohie pentru a face cunoştinţă cu eno
riaşii şi a-şi lua ihformaţiuni. Candidaţii 
vor anexa la cererea de concurs şi per
misie de candidare dela Prea Veneratul 
Consiliu arhiepiscopesc.

P o i a n a - S ă r a t ă ,  la 4 Iulie 1933.
loan Rafiroiu

protopop.

Nr. 6162 Şcol. (42) 2—2

Coneurs
p en tru  prim irea elevilor în In ternatul 

arhidiecezan din Sibiu
Pentru primirea elevilor în Internatul 

arhidiecezan din Sibiu pe anul şcolar 
1933—34 se publică concurs.

Vor fi primiţi în prima linie în mod 
gratuit orfanii de preoţi, săraci şi silitori, 
iar ca solvenţi copii de preoţi şi ai altor 
părinţi mireni.

Orfanii de preoţi cu spor mai slab în 
studii vor ü supuşi la plătirea unei taxe 
dnpă situaţia materială a lor.

Taxa Internatului va fi pentru sol
venţi: la fii de preoţi 8000 lei şi pentru 
copiii mirenilor 9000 lei şi 1000 pentru stri
căciuni, baie, spălat etc. Taxa internatului 
se va plăti în 4 rate egale şi anume: la 
înscriere, la 1 Noemvrie, 1 Februar şi 1 
April, iară taxa de 1000 lei la înscriere, 
care nu se va restitui în caz de repăşire.

Cérerile de primire vor avea să fie 
înaintate Consiliului arhiepiscopesc ortodox 
din Sibiu, până la 1 August a. c. însoţite 
de următoarele acte:

1. Certificat şcolar.
2. Certificat de sărăcie.
3. Certificat familiar.
Aceste acte se vor înainta numai de 

orfanii de preoţi.
Elevii primiţi în internat vor fi obli

gaţi să aducă cu sine: cele necesare pen
tru păt, lingerie de corp şi pat, tacâmuri 
şi veselă pentru masă, hainele şi încălţă
mintea necesară. Rufăria va trebui să fie 
însemnată cu numele elevului.

întrucât în decursul anului s’ar do
vedi că taxa statorită nu este suficientă, 
ea se va majora după împrejurări, având 
elevii a plăti diferenţa la terminul statorit 
de Consiliul arhiepiscopesc.

Fetiţe nu se primesc în internat ci nu
mai băeţi.

Preacucernicii preoţi vor pune în ve
dere atât orfanilor de preoţi, cât şi altor 
elevi cari voesc să fie primiţi în internat, 
să-şi înainteze cererile la timp şi însoţite 
de toate actele cerute în concurs.

Cererile înaintate fără actele numite 
nu se vor lua în considerare.

Sibiu,  la 28 Iunie 1933.
Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 249/1933 (36) 3 - 3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiilor mai jos 

însemnate, din protopopiatul Geoagiu, toate 
d t clasa Ill-a, se publici concurs repeţit 
cu termin de 15 zile dela prima apariţie 
In «Telegraful Român».

Venitele împreunate cu aceste posturi 
sint cel* fasionate în coala B pentru în
tregirea dotatiei dela stat, şl anume:

1. Almaşul Mare B rădet, una ferdeli 
de cusuruz sfărâmat dela fiecare casă, stola 
obişnuiţi.

2. Bulbuc cu filia Curpeni, una fer
deli de cucuruz sfărâmat deta fiecare casă, 
casă parohiali, stola obişnuiţi.

3. Ceru-Băcăinţi, una ferdelă de 
cucuruz smicurat de casă, casă parohiali, 
stoli obişnuită.

4. Cheile Cibului, stola obişnuită, 
27 jugăre sesiune parohială şt locuinţă.

5. Foit» salarul dela stat conform 
coalei B, locuinţă In natură, sesiune pa
rohială 6 jugăre de l-a calitate, circa 2 ju
găre cimitir, stola stabilită în şedinţa con
siliului parohial ţinută la 2 lanuar 1933, 
drept de lemne de foc şi pişunat.

6. Homorod- Joseni» parohie frun
taşă, 17 jugăre sesiune parohială, stola obiş
nuită, casă parohială şi cât* 2 del. cucuruz 
sfărâmat dela fiecare fum.

7. Mada» 14 jugăre sesiune parohiali, 
casă parohială, câte 2 del. cucuruz sfărâmat 
de fiecare casă, stola obişnuită in proto
popiat.

8. Valeaiepli» una ferdelă de cucuruz 
smicurat de casa, stola obişnuită.

Concurenţii îşi vor înainta cererile, 
instruite conform normelor In vigoare, 
subsemnatului oficiu protopopesc, in ter
minal deschis şi pe lângă prealabila încu
viinţare a Preaveneratului Consiliu arlre- 
piscopesc, se vor prezenta In parohie spe 
a face cunoştinţă cu credincioşii şi refe
rinţele locale.
Oficiul protopopesc ortodox romin de 
Geoagiu in înţelegere cu consiliile parohiale.

G e o â g i u ,  la 28 April 1933.
V. Goron

protopop.

Nr. 102/1933 (34) 3—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante ds 
clasa 111-a D ealul-m are, cu filia Oruelaci, 
protopopiatul B&iţa, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare 
in Telegraful Rom&n.

Venitele tmpreunate cu acest post
tin t:

1. întregirea dela stat conf. coalei B.
2. Dela matera Dealul-mare folosinţa 

sesiunii parohiale In mărime de 3 jug. 348 
st. p. arător.

3. Dela filia Oruelaci. folosinţa se
siunii parohiale In mărime de 1 jugăr 
540 st. p. arător.

4. Venitele stol. obicinuite In parohie.
Reflectanţii la acest post vor înainta

in termin cererile de concura, instruite 
conform conform normelor in vigoare, la 
care vor adnexa antorizaţia de a concura 
eliberată de Prea Ven. Consiliu Arhie» 
piscopesc Sibiu, subsemnatu ui oficiu pro
topopesc Biiţa, şi cu prealabila încuviin
ţare a acestuia se vor prezenta in parohie 
in vre-o Duminecă sau sârbitoare spre a 
face cunoştinţă ca poporul.

B i i ţ a ,  la 12 Mai 1933.
Oficiul protopopesc ort.-rom. Biiţa In înţe

legere cu comitetul parohial.
Dumitra Secăre»

protopop.

Nr. 807 (31) 3 - 3
Concurs

Pentru tntregirea parohiei vacante 
de cl. 11 Vulcan, protopopiatul Branului, 
publicăm concurs cu termin de 30 zile 
dela prima apariţie in Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post
sânt:

1. Salami dela stat.
2. Cele fasionate fn coala B.
3. Locuinţă parohială corăspunzitoare.
4. Venitele stolsre aprobate de Ven. 

Cons. Arhiep. cu ord. Nr. 4544/1929.
Reflectanţii îndreptăţiţi la acest post 

sânt poftiţi să-şi înainteze, In termin, ce
rerile, provâzute cu toate documentele 
necesare, Oficiului protopopesc Bran, să 
se prezinte In vre-o Duminecă san sărbă
toare, cu observarea dispoziţiilor regle
mentare, spre a cânta, eventual celebra şi 
a face cunoştinţă cu poporal dreptere- 
dincios.

Z ă r n e ş t i ,  25 Mâi 1933.
Vaalle Stoicanea

protopop.

CONCURS
L a secţia de fete a Şcoalei 

normale ortodoxe române „Andrei 
Şaguna din Sibiu, cu începerea ! 
anului şcolar 1933/34 este vacant 
postul de medică. j

Medicele, doritoare de a ocupa 
acest post, vor înain ta cerere C on
s il iu lu i a r h ie p is c o p ie i  o r to d o x e  d e  
A lb a -lu lia  ş i  S ib iu  p â n ă  la 15 Iu lie  
C. cu dovada că sân t de confesiune 
ortodoxă rom ână.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei cul
tura le a Consiliului arhiepiscopesc, 
ţinută la 23 Mai 1933.

Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 171/1933. (37) 3 3
Concurs repeţit

Pentru tntrnglrea parohiei de cl. III 
Boz» protopopiatul Msrcurii, se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela prima 
apariţie in cTelegrafnl Român».

1. Venitele sânt cele fasionate in 
coala B pentru Întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

2 Sesiune parohială de 20 jug. (15 
jug. arătură, 5 fânaţ).

3 Una ferdelă cucuruz de fiecare 
familie.

4. Cvartir corespunzător.
5. Folosirea grădinei parohiale de 

lângă cimitir.
6. Stola stabilită tn tract.
Concurenţii iş vor tnainta cererile in

struite in regulă subsemnatului oficiu pro
topopesc tn termenul legal şi se vor pre
zenta in comună spre a fac* cunoştinţă 
cu poporul.

M e r c u r e a ,  19 April 1933. '

Oficiul protopopesc al Mercurii tn înţe
legere cu cons, parohial din Boz.

Avram S. Pecurariu
protopop

Nr. 370/1933 (30) 3 - 3
Concurs

Bazat pe ordinul Venerabilului Con
siliu Arhiepiscopesc Nr. 2975 Bis. a. c. şi 
in înţelegere cu consiliul parohial, pu 
blicăm concurs, cu termin de 30 zile dela 
prima apariţie in Telegraful Român, pentru 
întregirea parohiei a doua, de cl I Polona 
Mărului, protopopiatul Bran.

Venitele tmpreunate cu acest post
sânt:

1. Salar dela stat.
2. 6 jugăre sesie parohiali.
3. Venitele stolare aprobate de Ven. 

Consiliu Athiep. cu ord. Nr. 4544/1929.
Cererile de concurs, provizute cu 

toate documentele necesare, şl cu autori
zaţia de a concura dela Ven. Consiliu 
Arhiepiscopesc, se vor înainta in termen 
Oficiului protopopesc Bran, iar concu
renţii se vor prezenta in parohie, tn vre-o 
Duminecă sau sărbătoare, cu observarea 
dispoziţiilor reglementare, spre a cânta, 
eventual a celebra şi a face cnnoştinţâ cu 
poporul dreptcredincios.

Z ă r n e ş t i ,  20 April 1933.
Vâsle Ntolcauea

protopop.

Ni. 107/1933 prot. (38; 2 -3
Concurs

Pentru Întregirea parohiei vacante 
de cl. III Meşlndorf, protopopiatul Sighi
şoara, se puOiuâ concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare in «Teleg. Rom ».

Venitele împreunate cu acest post sânt:
1. Salar dela stat conf. coalei B.
2. Casă parohiali.
3. Sesie parohială 4 jug. (Ia 3 hotare 

necomasat) pe botárai comunei, şi 18 jug. 
primite prin reforma agrară pe hotarul 
comunei Ţeiina (fânaţ şi păşunat).

4. Catt-o ferdelă (20 I.), bucate de 
familie.

5. Şase stânjini lemne de foc.
6. Stola obişnuită In tract.
Cererile de concurs, însoţite de do

cumentele necesare, se vor înainta oficiului 
protopopesc In terminal fixat. Concurenţii, 
cu prealabila învoire a protopopului, se 
vor prezenta In parohie pentru cănte, pre
dica, servi şl a face cunoştinţă cu cre
dincioşii. Candidaţii vor anexa ia docu
mente, permisiunea dela Prea Veneratul 
Consiliu arhiepiscopesc, de a concura.

S i g h i ş o a r a ,  la 11 April 1933.
Oficial protopopesc ortodox Sighişoara 
In înţelegere cu consiliul parohial din 

Meşlndorf.
f im iU a n  Itte lea

protopop.

Nr. 55

Sobe de teracotă
fxecntâ prompt »i con- 
ştienţios, cu preţuri iu > 
derate, din mater al de 
prima ca l i t a t e ,  colo’ile 
după al-$

A. ROHAN
m ăestru sobar

SIBIU
P ia |a  Prinţul Carol 24

AVIZ! Aduc la cunoştinţa On. Public 
din oraş şi împrtjuritne, ca mi-am mulai 
depozitul de sobe diostr. Regina Maria 11 in
P ia ţa  P r in ţu l  Carol 34
Rog binevoitorul sprijin! (13) 4_m

Nr. 155/1933 prot. (3 9 )2 -3

Concurs
Pentru tntregirea parohiei vacante de 

clasa I (Intâis) Odorheiu, protopopiatul 
Sighişoara, se publică prin aceasta concurs 
cu termen de 30 de zile dela cea dintâi 
spariţie a acestei public-ţ uni fn Tel. Rom.

Venitele acestei parohii aânt:
1. întregirea dela stat conform coalei B.
2 Stola uzitată tn parohie.
3. Locuinţă in natură prin contribuţia 

enoriaşilor.
4. Sesiunea parohială de 32 jugăre 

arător, fânaţ pădure.
Pieotul va servi şi de confesor mi

litar şi duhovnicul închisorii tribunalului 
local.

Reflectanţii îndreptăţiţi tşf vor trinrte 
snbsemnatu ui petiţiile de concurs provăzute 
cu toate documentele necesare, dintre cari 
nu va lipsi permisiunea de candidare dela 
Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, şi cu 
avizul oficiului protopopesc se vor prezenta 
până la f’X«rea alegerii tn parohie ştin b‘- 
serică la serviciul liturgic.
Oficiul protopopesc al Sighişoara tn înţe
legere cu consiliul parohial din Odorheiu.

S i g h i ş o a r a ,  la 22 Mai 1933
Emlllau Stol«’»

protopop.

Ad. Nr. 141/1933 (33) 2—3

Concurs
Pentru întregirea paroh'ei vacante 

de elaaa a treia Vâlcelele-bune, din 
protopopiatul Haţegului, prin «ceasta sa pu
blică concurs cu termen de 30 zile dela 
fntiia publicare In Telt graful Romín.

Venitele împreunate cu acest post
sftnt:

1. Salariul dela stat conform coalei B.
2. Sesiune parohială 5'/« jugăre pă

mânt arător şi fânsţ.
3. Până la edificarea caselor parohiale, 

chiria o plăteşte parohi».
4. Adău de fiecare casă 2 măsuri (â 

30 litri) porumb nesfirâmat.
5. Câta o zi de lucru de fiecarefamilie.
6 Venitele ctolare uzitate tn tract.
Cererile de concurs se vor tnainta

subsemnatului oficiu protopopesc anexând 
toate actele şi autorizaţia de a concura 
dela Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc; 
iar pe lângă prealabila tncunoştiinţare, 
candidaţii se vor prezenta In vre o Du 
minacâ ori sărbătoare la biserici, să fie 
cunoscuţi de credincioşi.

H a ţ e g .  2 April 1933.
Oficiul protopopesc oitodox român Htţeg 

in înţelegere cu cons, parohial.
I e r o u tm  C larasi

protopop.

Nr. 500/1933 (32)2 -3

Concurs
In conţelegere cu consiliul parohial, 

publicăm concurs, cu termin de 30 zile, 
dala prima apariţie tn Telegraful Romin, 
pentru tntregirea parohiei de cl. III Şlrnea, 
protopopiatul Bran.

Venitele Împreunat« cu acest post
sânt:

1. Salarul dela stat.
2. Taxele atoiare oficiale, obligatorii 

in toate parohiile protopopiatului.
Reflectanţii îndreptăţiţi tşi vor înainta 

cererile — la cari vor anexa toate docu
mentele, precum şi autorizaţia dela Ven. 
Consiliu Arhiepiscopesc — In termenul 
deschis, oficiului protopopesc Bran, Zir» 
neşti, jud. Braşov, se vor prezenta tn vre-o 
Dumineci san sărbătoare In parohie, cu 
observarea normelor reglementare spre a 
celebra, a cuvânta, şi a face cunoştinţă 
cu enoriaşii dreptcredincioşi

Z ă r n e ş t i ,  15 Iunie 1933.
Va a lle  B to ieau ea

protopop.

ÎUdaotor responsabil: Dr. George Proca. Editura fi tiparul Tipografiei arhidfeoecant,


